附件
2015年全国环境监察工作要点

2015年是新《环境保护法》、国务院办公厅《关于加强环境监管执法的通知》（以下简称国办《通知》）实施的第一年。2015年环境监察工作总体思路是学习贯彻党的十八届三中、四中全会精神，以全面落实新《环境保护法》、国办《通知》要求和组织开展环境保护大检查为重点，认真贯彻全国环境保护工作会议精神，坚持严格规范执法、公开公正执法、高效廉洁执法，强化对下级政府环境保护工作的监督检查，加大违法案件查办和信息公开力度，坚决打击各类环境违法行为，加强队伍建设和管理，落实执法责任制，逐步建立适应新常态的环境监管执法体制机制。

一、严格环境监管执法

（一）高度重视环境监管执法工作。要把环境监管执法工作放在当前和今后一个时期环保工作的重中之重，不断加大工作力度，有效形成监管执法高压态势，切实担负起环境监管执法的主体责任。

地方各级环保部门主要负责同志每年要至少主持召开两次专题会议研究环境监管执法工作，解决监管执法工作中存在的重大问题。要强化监管执法班子和队伍建设，调配能力强、业务熟、敢碰硬的人员充实到执法一线。要不断完善监管执法协调联动机制，细化明确监管执法责任和任务，做到任务明确、责任到人、形成合力。要建立奖惩制度，对于敢于严格执法、依法严查严处环境违法案件的单位和个人，要给予鼓励；对于执法不严，甚至包庇、纵容环境违法行为的单位和个人，要依法严惩重处，并对有关负责人员追究其领导责任。

（二）严格执行新《环境保护法》。严格执行新《环境保护法》及按日连续处罚、查封扣押、限制生产停产整治和行政拘留等配套实施细则。要敢于碰硬执法，用对、用好、用足新《环境保护法》赋予的执法手段，做到有案必查、违法必究，依法严厉打击违法企业，切实转变违法成本低、守法成本高的现象。

（三）强化违法案件的刑事责任追究。加强与公检法在环境执法工作中的衔接配合，对涉嫌环境污染犯罪的案件发现一起、查处一起、移送一起，形成打击环境污染犯罪的合力。

各省级环保部门要按照《关于报送新修订<环境保护法>的配套办法执行情况的通知》（环办函〔2015〕106号），于每月15日前将上月的环境行政处罚和移送涉嫌污染犯罪案件情况报送我部。

我部将定期通报各地实施环境行政处罚、移送涉嫌污染犯罪案件情况。对群众反映强烈、污染严重、长期不解决或屡查屡犯的环境违法问题进行挂牌督办。对执行新《环境保护法》不力、环境违法问题比较突出的地区，约谈地方政府及其有关部门负责人，并对情节严重的地方和部门，向上一级人民政府和有关部门提出追责建议。

（四）积极接受社会各界及舆论监督。要充分发挥“12369”环保举报热线和舆论监督作用，对群众举报，特别是反映强烈的环境违法问题，要第一时间责成所在地政府及环保部门迅速处置，并向社会公开处置情况。

各级环保部门要每月公布群众举报投诉和媒体曝光重点环境问题处理情况、违法违规单位及其法人名单和处理整改情况，便于群众监督。

（五）注重监管执法策略。要进一步优化监管执法方式方法，更加注重采用“三不三直”（不定时间、不打招呼、不听汇报，直奔现场、直接查处、直接曝光）及抽查方式。同时，对于一经发现查实的环境违法案件，对其责任企业、责任人员、企业法人、负有监管责任的人员等，要依法严查严处，并公开曝光。

省级环保部门在对下级环保部门加强指导督办同时，要集中力量直接查办典型案件，并通过广泛宣传报道，实现查处一个、震慑一批、教育一片的效果，不断提高企业自觉守法的积极性。

坚持问题导向，对于典型环境违法案件要实行责任链的倒查和追究，对重大环境违法问题该发现而没有发现、发现问题而不报告或者不处理的，按失职渎职严肃问责查处。

二、加强督查督办和监察稽查

（六）认真贯彻落实国办《通知》要求。切实执行《关于贯彻<国务院办公厅关于加强环境监管执法的通知>的通知》（环办函〔2014〕1725号），向同级政府提出贯彻实施国办《通知》的总体思路以及各有关部门和单位在环境监管执法中的责任分工建议，提请同级政府印发执行，并以此为契机建立健全环保部门统一监管、各部门分工负责的工作机制。

要从有利于国办《通知》贯彻实施的角度，制定环保部门内部任务分工方案，将由环保部门牵头实施的各项任务落实到具体部门并明确责任人和完成时限。

各省级环保部门要严格执行《关于报送<国务院办公厅关于加强环境监管执法的通知>贯彻落实情况的函》（环办函〔2015〕111号），于每月28日前将贯彻落实情况报送我部，我部汇总后将向国务院办公厅报告。

我部将对地方政府及其有关部门贯彻落实国办《通知》情况进行督查，落实不力的地方，将公开通报。

（七）开展环境保护大检查。要按照省级人民政府的统一部署，落实《关于印发<环境保护大检查工作方案>的通知》（环办〔2014〕112号），开展环境保护大检查，全面深入排查环境风险隐患，对各类突出环境问题要摸清情况分类处理，并做到“四个不放过”，即不查不放过、不查清不放过、不处理不放过、不整改不放过。请各省级环保部门于2015年12月底前将大检查工作总结报送我部。

我部将组织督查中心通过抽查方式对各地大检查开展情况进行督查，并通报各地工作进展情况。

（八）做好综合督查工作。依法对下一级人民政府及有关部门环境保护各项制度落实情况进行综合性监督检查，对于有效调动各级政府及有关部门加强环保工作具有重要意义。省级环保部门每年应当对行政区不少于30%的设区市级人民政府开展综合督查，重点包括：新《环境保护法》、国办《通知》、《大气污染防治行动计划》《水污染防治行动计划》等法律法规的落实情况和存在的主要问题。

对于在综合督查中发现的问题，要以书面形式向设区的市级人民政府反馈，并在当地主要媒体上向社会公开。相关问题要造册立档，实行销号制度。督查报告要抄报省级人民政府和环境保护部。请各省级环保部门于2015年3月底前将今年综合督查工作方案报送我部。

我部将按照新《环境保护法》和《环境保护部综合督查工作暂行办法》（环办〔2014〕113号）的规定，对1-2个省级人民政府及其有关部门履行环境保护职责情况，开展综合督查。综合督查情况将向国务院报告，并向社会公开督查信息。

（九）加强稽查考核工作。严格执行《环境监察稽查办法》（环发〔2014〕116号），省级环保部门每年应当对行政区内不少于30％的设区的市级和5％的县（区）级环保部门开展稽查。设区的市级环保部门对行政区内不少于30％的县（区）级环保部门开展稽查。

省级和设区的市级环保部门可以参照《环境监察工作年度考核办法》（环发〔2014〕56号），对下级环保部门环境监察工作开展年度考核。

我部将对省级环保部门环境监察工作开展年度考核和环境监察稽查工作。

三、加大信息公开力度

（十）强化监管执法信息公开。严格执行《关于加强污染源环境监管信息公开工作的通知》（环发〔2013〕74号），及时、准确地公开环境执法信息，推进执法检查依据公开、流程公开、文书公开、执行信息公开。

定期向当地主要媒体和中央媒体驻当地记者站，以及同级发展改革、财政、行业主管、工商、贸易、银行、税务、资产主管等部门通报企事业单位违法行为查处结果以及挂牌督办案件整改等情况。

（十一）推进企业事业单位环境信息公开。设区的市级环保部门应当于3月底前确定重点排污单位名录，并对社会公布。地方各级环保部门要督促重点排污单位执行《企业事业单位环境信息公开办法》（环境保护部令第31号），及时、准确公开其环境信息。对不公开或者不如实公开环境信息的，由县级以上地方环保部门责令公开，处以罚款，并予以公告。

四、强化环境监管执法基础工作

（十二）规范环境执法基础工作。要加强排污费征收与稽查工作。严格执行《污染源自动监控设施现场监督检查办法》（环境保护部令第19号），严肃查处弄虚作假等违法违规行为，提高自动监控数据传输稳定性及数据质量。

要规范调查取证、统一文书格式和健全档案管理，加强对下级环保部门行政处罚决定执行情况的监督，提升办案质量和水平，提高查处违法案件的执行率。

我部将适时对自动监控数据传输有效率低的地区进行现场督查，并对督查中发现的问题进行通报。继续组织开展行政处罚案卷评查和典型案例展评。

（十三）加强队伍建设和管理。认真履行法律赋予的职责，严明各项纪律，严格管理监督。严格遵守中央“八项规定”，贯彻中央纪委五次全会精神，在执法检查中严格落实廉政建设要求。不断规范和约束监管执法行为，对于不作为、乱作为行为要严肃追责。

按国办《通知》要求，省级环保部门要会同财政等部门制定并组织实施三年移动执法系统建设计划，确保完成任务。

省级环境监察机构要制定环境监察执法人员三年轮训计划并组织实施。我部将在三年内对县区级环境监察机构主要负责人、市级环境监察机构负责人、省级环境监察机构全体执法人员进行轮训。
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